

О КАРАНАДЗЕ Г. Ф. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КАРАНАДЗЕ Георгий Фомич. Член партии социалистов-демократов Грузии. В 1929 — арестован, приговорен к 5 годам ссылки и отправлен в Ойрот-Туру Ойротской автономной области¹. 10 ноября 1933 — покончил с собой в ссылке.

В ноябре 1933 — к Екатерине Павловне Пешковой обратился за помощью политический ссыльный Василий Дмитриевич ГАБУЧИА.

<24 ноября 1933>

«Москва, ОГПУ

Копия: 1. Пред<седателю> Красного
Креста Пешковой

2. Отд<еление> ОГПУ Ойротской
Автономной Области.

В течение нескольких десятков лет трудовой народ Грузии и его лучшие сыновья самоотверженно боролись против царского самодержавия, за приобретение своих политических прав и экономического благосостояния. Режим царской политики щедро награждал славных борцов каторгой и ссылкой, дабы этим сломить волю героев-революционеров, но факел, освещающий путь тяжелой борьбы и мук, не угасал, а ярче проливал свет для полной и окончательной победы; и ровно 17 лет тому назад трудовой народ Грузии вместе с Россией торжествовал свою победу над <нрзб.> политикой самодержавия.

Но исторические факты, наподобие театральной сцены, меняются быстро, и снова настал момент тьмы, порабощения и унижения своих национальных и политических прав, и снова циклообразно пошли в ход ссылки и изоляторы.

Кровь и кости давно павших революционеров, благодаря невыносимым условиям, созданными царским самодержавием, содрогнутся при ужасе, имевшем место 10-го ноября 1933 г<ода>.

Что случилось? Благодаря созданным условиям отд<елением> ОГПУ Ойротской Автономной Области, полит<ический> ссыльный, грузин Г. Ф. Каранадзе повесился. Факт, достойный тревоги и большого политического значения. Трагический конец Г.Ф. Каранадзе есть ответ на нечеловеческие условия, в которых приходится жить полит<ическим> ссыльным грузинам в Ойрот-Т<уре>. Человек вынес самому себе столь суровый приговор: разумеется, с формальной точки зрения он сам осудил себя на смерть, а по существу приговор был вынесен существующим положением: голод, холод, безработица, отъявленная атмосфера против п<олитических> ссыльных, грузин подписали смертельный приговор тов<арищу> Каранадзе.

Посмертные письма, оставленные тов<арищем> Каранадзе, проливают яркий свет на те причины, которые вынудили его привести в исполнение столь роковое решение, над которым не раз и не одним нам приходилось думать. Пока ему хватало силы и терпения на перенесение этих адских условий жизни, он не жаловался никому, когда он стал перед голодной смертью, когда все средства спасения были исчерпаны, тогда и только тогда он предпочел покончить с собой, и этим хотя бы предать общественному порицанию причины, побудившие его на самоубийство. И он прав: не только человек, но и ядовитый скорпион в окружении огня

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 403. С. 33-34.

пускает свое последнее жало в свой же организм для ускорения неминуемой гибели.

Да, тов<арищ> Каранадзе прав, мы не только словами, но и жизнью готовы пожертвовать на алтаре чести и геройства.

Трагедия 10-го ноября остается незабываемым эпизодом мужества и стойкости для тех, которые на своих плечах несут тяжелое бремя современности.

Да, он прав до небес, но не правы те, которые создали условия, при которых жизнь невозможна и невыносима.

Из истории рев<олюционной> борьбы мне хорошо известны репрессии правительства против гонимой партии, но мне известны и границы, которых не преступало правительство в своем гонении враждебных партий.

То, что творится в этом отношении в гор<оде> Ойрот-Тура, вызывает в нас сомнение: неужели взят курс немедленного физического уничтожения полит<ическим> ссыльных? Если нет, то почему не обращается должное внимание существующему по отношению нас безобразию, а если да, — то нам больше ничего не остается, как заявить решительный протест против дикой и варварской расправы.

Мы не просим пощады, мы не просим сожаления, но мы требуем положить конец причинам, которые вызвали трагедию 10-го ноября. Пусть 10-е ноября откроет глаза тем, которые видят весомую сторону медали, не замечая другую сторону мук, горя и страданий. Пока что со свежей могилой погибшего товарища протестую против существующей формы гонения п<олитических> ссыльных грузин

п<олитический> с<сылный> Габучиа В. Д.

г<ород> Ойрот-Тура.
24-ХІ 33 г<ода>»².

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1251. С. 115. Автограф.